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     委 員 長   君 島 一 郎 君       副委員長   玉 野   宏 君 
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説明のための出席者 

農 業 委 員 会 
事 務 局 長 

枝     幸  夫  君 
農 業 委 員 会 
事務局長補佐 

中  川  利  夫  君 

農 業 委 員 会 
農 地 係 長 

神  山     栄  君   

 

議事日程 

  １．開 会 

  ２．委員長あいさつ 

  ３．審査事項 

   〔農業委員会事務局〕 

    ・農業委員会事務局長あいさつ 

    ・議案第１４号 平成２１年度那須塩原市一般会計予算 

   〔産業観光部〕 

    ・産業観光部長あいさつ 

    農務畜産担当 〔農務畜産課・産業観光課・産業観光建設課〕 

    ・議案第１４号 平成２１年度那須塩原市一般会計予算 

    ・議案第４１号 財産の無償譲渡について 

    農林整備担当 〔農林整備課・産業観光課・産業観光建設課〕 

    ・議案第１４号 平成２１年度那須塩原市一般会計予算 

    商工観光担当 〔商工観光課・産業観光課・産業観光建設課〕 

    ・議案第１４号 平成２１年度那須塩原市一般会計予算 
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    ・議案第２３号 平成２１年度那須塩原市温泉事業特別会計予算 

    ・議案第２７号 那須塩原市塩原温泉交流広場条例の制定について 

    ・議案第３７号 那須塩原市塩原もの語り館条例及び那須塩原市塩原温泉家族旅行村条例の一部改正に 

            ついて 

  ４．その他 

  ５．閉 会 
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開会 午前１０時００分 

 

◎開会及び開議の宣告 

○君島委員長 皆さん、おはようございます。 

  本日から始まります常任委員会、今期におきま

して最後の常任委員会になるかと思いますので、

皆さんのご慎重なるご審議をお願いしたいと思い

ます。 

  また、当委員会のほうに付託されました案件に

つきましては、当初予算につきまして２件、それ

から条例の制定及び条例の改正についてが２件で、

その他の案件が１件と、計５件が付託されており

ますので、皆さん各委員の慎重なるご審議をお願

い申し上げまして、開会に当たってのあいさつに

かえさせていただきます。よろしくお願いをいた

します。 

  それでは、きょうの審査事項に入る前に、農業

委員会事務局で局長がお見えになっておりますの

で、局長のほうからごあいさつをお願いしたいと

思います。 

○枝農業委員会事務局長 （挨拶。） 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎議案第１４号の上程、説明、質

疑、討論、採決 

○君島委員長 それでは、早速審査のほうに入りた

いと思います。 

  初めに、議案第14号 平成21年度那須塩原市一

般会計予算を議題といたします。 

  執行部より説明をお願いいたします。 

  事務局長。 

○枝農業委員会事務局長 （議案第14号について説

明。） 

○君島委員長 説明が終わりましたので、各委員か

らの質疑、意見等をお受けいたします。 

  玉野委員。 

○玉野委員 ちょっとしたことなんですけれど、国

有農地の8,200平米の   かなり小さいね。そ

れはどういう現状、     

○神山農業委員会農地係長 説明いたします。 

  ９筆のうち４筆が個人の方に貸している面積が

ございます。一番大きなのが1,000平米、小さい

ものですと280平米がございます。実際に小さい

ものですと家庭菜園程度みたい形でお使いになっ

ているようです。国のほうでも買っていただける

ようなお話を差し上げているんですけれども、実

際に金額の折り合いが少ないということで現在に

至っております。 

  残りの５筆なんですけれども、5,719平米ござ

います。これについては借りる方もいらっしゃら

ないで、現在残っております。そのうちの約

4,000平米、大部分に当たるわけなんですけれど

も、これは農道みたいな形で残っているもので、

実際には畦畔みたいな形で残っております。これ

についてはちょっと面積が多くて、地籍調査が済

んでないところですので、隣接の農家の方との協

議がまだ済んでいないということで、現在約

4,000平米ほど残ったままになっています。 

  以上です。 

○君島委員長 ほかにございませんか。 

  木下委員。 

○木下委員 農業委員会の選挙人名簿を毎年毎年確

認するわけなんですが、果たしてそれ、選挙の年、

３年に一遍だとそういうことになるのかと思うん

だけれども、果たしてそれだけ毎年毎年やる必要

があるのかということと、それから今毎年毎年や

っているわけなんですが、こういう時期になって

くると高齢になって、例えば自分の農地の流動化

だ何とかだということで貸したり、そして同じ夫
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婦 の 中 で あ っ て も 、 片 方 が も う 全 然 農 業     

と、そういうことで減っているような状況もある

わけなんですが、その辺の選挙人名簿の動向とい

うのか、そういうのはどんなふうな状況になって

いるんですか。 

○枝農業委員会事務局長 毎年選挙人名簿を登載を

しろということで国のほうから来ていますんで、

もう始まっている時期    わけですけれども、

選挙の年だけでいいだろうという声が、私自体も

そう思っているんですけれども、毎年管理してい

なさいというのが国の規定なものですから、いや

でも私どももお金をかけて本人のほうに送って、

農家の業務日数というんですか、これが60日やっ

ているのか、やっていないのか。もうやめたよと

か、もうせがれに任せたら、おれはもう農業なん

てやってないから、選挙はいいよとか、そういっ

た確認をしなさいというのが選管   

    これを上げていかなくちゃならないもので

すから、やらなくてはならないことだということ

でご理解をいただき、なお、昨年、おととしから

実はこの名簿登載は農業委員さんとか地区の区長

さんとか、いろいろな方にお世話になりまして配

布をしていただいて、また上げてきていただいた

んですけれども、何せ家庭の中の名簿ですから、

いろいろ個人情報やらの問題、プライバシー問題

がありまして、それはやめようということで、こ

れに経費の削減     ましたけれども、郵送

料、かなり高い金額ですけれども、郵送費用、さ

らには封筒へ入れて送ってくれる費用、そういっ

た費用、印刷もろもろの経費が加算されたんです

けれども、今の時代ですから、そういったもので

やろうということで、非常にまだ２年目で、事務

的に大変なものなのですけれども、そういう認識

をＰＲして、農業委員会だよりの中でもＰＲをし

て、何とか回収アップをしていきたいと。やった

年はかなり低い。それでも70何％かね。できれば

100％上げたいんですけれども、なかなかそうい

ったことも     

  それから、電話での、もううちは農家選挙はや

らないという方が出てきますので、そういったも

のはやはり     ありますので、事務処理を

していくということで、比率で言いますとパーセ

ントは      

○中川農業委員会事務局長補佐 平成20年度に選挙

をやったということなんですが、平成21年度と20

年度と比較しまして、農家戸数が平成20年度は

3,108戸が選挙区の農家戸数なんですが、ことし

が2,915戸ということで、農家戸数にすると193戸

が減になっているということで、ことし93.8％の

回収ということで、選挙人だとトータルで20年度

が7,974名で、21年が7,417名ということで、557

名ほど減になっております。これも約93％ぐらい

ということで７％ぐらい減になっています。 

  これについては出ていない方については再度出

してくださいということで督促を出しているとい

う、そういうあれもありました。20年度について

は３回ぐらい何かやった経緯がありまして、かな

り成果が上がったということだったと思います。 

  以上でございます。 

○君島委員長 ほかにございますか。 

  平山委員。 

○平山委員 68ページの今の国有農地なんですけれ

ども、金額が折り合わないというんですけれども、

約どのぐらい       

○君島委員長 神山係長。 

○神山農業委員会農地係長 具体的な金額は出てい

ないんです。あくまでも市については仲介といい

ますか、間に入っておりまして、実際には県の担

当と、その農地を利用されている方との細かいお

話になっておりまして、特に売買に関しては具体

－136－ 



的には入っておりません。 

  市の仕事といいますのは、現在国有農地が荒ら

されていないとか、他の農地への悪い影響が出て

いないかとか、それがメインになっておりますの

で、売買に関しては特に入っておりませんが、地

区名で言いますと、進めているのが五軒町なんで

すね。ですから、実際の公示価格等を勘案します

と、かなりの値段になるということで、現在書い

ている値段が１平米当たり20円ぐらいの金額なん

ですね。ですから、金額的に約100坪弱のところ

が2,000円ぐらいのお金で借りられる、年間です

ね。ということがありますので、実際の売買価格

と比べると、年間2,000円程度のお金で借りられ

るということで、あえて買うまでもないというこ

とで現在に至っております。 

○君島委員長 よろしいですか。 

  どうぞ。 

○平山委員 農業者年金などの業務委託で、臨時職

員が３カ月、お１人ですか。 

○君島委員長 局長。 

○枝農業委員会事務局長 一応１人分ということで

３カ月。 

○君島委員長 ほかにございますか。 

  髙久委員。 

○髙久委員       収入のところで雑入の中

で、多目的研修センターという、これは場所はど

こにあるんだか、これ私。32ページ。 

○君島委員長 局長。 

○枝農業委員会事務局長 これは研修センターは厚

崎公民館が併設されているという   

      管理はこの辺は公民館   設置者は 

    で設置している。 

○君島委員長 そのほかにございますか。 

〔発言する人なし〕 

○君島委員長 ほかにないようですので、質疑等を

終了したいと思いますが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議ないものと認め、質疑を終了い

たします。 

  討論はございますか。 

〔「なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 ないようですので、討論を終結した

いと思いますが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議ないものと認め、討論を終結い

たします。 

  これより採決いたします。 

  議案第14号 平成21年度那須塩原市一般会計予

算は、原案のとおり承認することで異議ございま

せんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議なしと認めます。 

  よって、原案のとおり承認されました。 

  以上で農業委員会事務局の審査のほうを終了し

たいと思います。 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎閉会の宣告 

○君島委員長 以上で産業観光常任委員会を閉会と

いたします。 

 

閉会 午前１０時３８分 
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産業観光常任委員会 

 

平成２１年３月１６日（月曜日）午前１０時開会 

 

出席委員（８名） 

     委 員 長   君 島 一 郎 君       副委員長   玉 野   宏 君 

     委  員   岡 部 瑞 穂 君       委  員   髙 久 好 一 君 

     委  員   平 山 啓 子 君       委  員   木 下 幸 英 君 

     委  員   渡 邉   穰 君       委  員   相 馬   司 君 
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石  島     親  君 
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建 設 課 長 
(塩原支所 ) 
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議事日程 

  １．開 会 

  ２．委員長あいさつ 

  ３．審査事項 

   〔産業観光部〕 

    ・産業観光部長あいさつ 

    農務畜産担当 〔農務畜産課・農林整備課・産業観光課・産業観光建設課〕 

    ・議案第１４号 平成２１年度那須塩原市一般会計予算 

    ・議案第４１号 財産の無償譲渡について 

    農林整備担当 〔農林整備課・産業観光課・産業観光建設課〕 

    ・議案第１４号 平成２１年度那須塩原市一般会計予算 

    商工観光担当 〔商工観光課・産業観光課・産業観光建設課〕 
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    ・議案第２７号 那須塩原市塩原温泉交流広場条例の制定について 

    ・議案第３７号 那須塩原市塩原もの語り館条例及び那須塩原市塩原温泉家族旅行村条例の一部改正に 

            ついて 

  ４．その他 

  ５．閉 会 
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開議 午前１０時００分 

 

◎開議の宣告 

○君島委員長 散会前に引き続き本日の常任委員会

を開きます。 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎産業観光部の審査 

○君島委員長 それでは、これより予算の審査に入

りますが、入る前に産業観光部長がお見えになっ

ていますので、産業観光部長よりごあいさつをお

願いしたいと思います。 

○二ノ宮産業観光部長 （挨拶。） 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎農務畜産担当の審査 

○君島委員長 それでは最初に、農務畜産担当の審

査に入りたいと思います。 

  関係各課の皆さん、大変ご苦労さまです。 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎議案第１４号の上程、説明、質

疑、討論、採決 

○君島委員長 それでは最初に、議案第14号 平成

21年度那須塩原市一般会計予算を議題といたしま

す。 

  執行部より説明をお願いいたします。 

  臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 （議案第14号について説

明。） 

○君島委員長 説明が終わりましたので、各委員か

らの質疑、意見等をお受けしたいと思います。 

  髙久委員。 

○髙久委員 歳入の諸収入のことなのですが、20ペ

ージ、農業水産業費雑入、堆肥売払収入というも

のが、50万円とあるのですが、これは堆肥センタ

ーの収入と考えていいのですか。 

○君島委員長 臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 髙久委員がおっしゃるとおり、

これは堆肥センターで製造しました堆肥の売り払

い収入ということで、トン当たり1,000円という

単価を設定しておりますので、500ｔほど予定し

て50万円という内容になっています。 

○君島委員長 髙久委員。 

○髙久委員 この稼働率の話になるのですが、稼働

率はどのくらいになっているのですか。前は28％

と聞いていたのですが。 

○君島委員長 臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 稼働率につきましては、今年

度現在までの予定でいきますと、大体35から40％

弱という程度ですかね。 

○君島委員長 髙久委員。 

○髙久委員 また同じような質問ですが、話により

ますと、現在、小中学校の残飯を入れてこういう

ことなのだと思うのですが、新たに保育園の生ご

みもこの中に入れていくということで、このよう

な数字に上がったという見方でいいのですか。 

○君島委員長 臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 今の40％弱といったのは、こ

の保育園の生ごみの関係は入っておりません。 

○君島委員長 髙久委員。 

○髙久委員 できるだけ稼働率を上げていこうと、

あの施設を利用して上げていこうというのが私た

ちの考え方なのですが、そういう中でつくってい

る堆肥は牛糞関係の堆肥と残飯関係の堆肥を分け

てつくれるようなシステムになっているというよ

うな話も聞いているのですが、どうなのでしょう
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か。 

○君島委員長 臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 ラインというか、流れが糞尿

のラインと生ごみのラインは、はっきり別なライ

ンで堆肥化していくラインになっていますので、

当然できた製品も生ごみは生ごみのもの、糞尿は

糞尿のものとにきちんと分かれてやっています。 

○髙久委員 今、ここで説明されたものでいくと、

保育園の生ごみも入れるということになっていま

すけれども、宿泊施設からのというのは想定され

ているのでしょうか。 

○君島委員長 臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 宿泊施設、旅館、ホテル等の

生ごみも検討の中に入っているのですけれども、

一番問題になるのは分別の問題がかなり課題とい

いますか、特にこう言っては何なのですが、旅館、

ホテル等の残飯関係については、いろいろなもの

が混じって入ってきているというようなことがご

ざいますので、その辺がクリアできればそういっ

たものの考慮をしていかなくてはならないという

のがあるんですけれども、ちょっと今、それが一

番の課題なんです。 

○君島委員長 ほかにございませんか。 

  木下委員。 

○木下委員 72ページ、畜産業費の八郎ヶ原牧場維

持管理事業ですが、このことについてなのですが、

ここでは委託料として735万円計上してあります。

前のところで歳入のほうで使用料が488万9,000円、

補助金が58万2,000円ということになっています

が、この辺のことについて説明いただけければ。 

○君島委員長 臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 まず歳入の関係になりますけ

れども、放牧に対します使用料を各酪農家さんか

らいただくということで、１頭１日当たり380円

の金額で負担をいただいております。大体これは

春から秋までが放牧期間ということで、年間大体

175日間くらいの放牧日数でありまして、21年度

の予算は71頭で計算をしましてそういった金額に

なっております。 

  これは472万1,500円ということで、それ以外に

牧場の敷地を利用したいということで携帯電話の

アンテナといいますか基地、そういったものの使

用料が入っていまして、歳入のほうが488万9,000

円になっております。 

  それプラス中山間地域の直接支払いということ

で、その金額が58万2,000円。それに対する支出

の管理、委託料ということで735万円、その差額

につきましては一般財源というような内容になろ

うかと思います。 

○君島委員長 木下委員。 

○木下委員 ちなみに指定管理者というような今、

状況なのですが、どこでしたか。 

○君島委員長 臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 箒根酪農です。 

○君島委員長 そのほかにございませんか。 

  玉野委員。 

○玉野委員 69ページなのですけれども、下から３

枠の農村活性化塾というのはどんなことをやるの

かということと、72ページの自給飼料増産事業、

強い農業づくり事業、どのくらい飼料をふやして

いきたいのか。それによって自給率にした場合と

か、そもそも自給がどのくらいあるのかなという

ことと、最終的にはどのくらいまでに持っていき

たいのか。 

○君島委員長 二ノ宮産業観光部長。 

○二ノ宮産業観光部長 活性化のほうでございます

が、農村、農業の活性化につきましてはいかに農

業・農村を活性化するかということで、各々の団

体と相談しながら、特にイベント等を通しての補

助ということを市の農産物のＰＲ進行ということ
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でやっていただいているものに対して、一緒にな

ってイベント等を開催しているというようなもの

でございます。 

○君島委員長 臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 飼料の自給率の関係でござい

ますけれども、現在が市内で約30％。それは酪肉

近代化計画という計画がありますけれども、その

中では平成27年を目標に約43％の計画を立ててお

ります。 

○君島委員長 ほかにございませんか。 

  平山委員。 

○平山委員 70ページの農業振興費の中の備品購入

費が300万円、それぞれの詳細がわかりましたら

お願いします。 

  それと、食育・地産地消推進事業、子どもたち

のアグリ体験学習事業が小中学校でなんですけれ

ども、これが市内のどの小中学校で、またこれは

順番でどういうふうにやっていくのか。 

  それから、その下の先ほどの農業後継者育成事

業、これは農業公社のほうに委託をされているこ

とになっていますけれども、これは毎年やられる

ことなのでしょうか。また、大体３名分なのです

けれども、どんな選考なのでしょうか。 

○君島委員長 臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 まず中山間地域活性化対策事

業の中の備品購入費、これは青木ふるさと物産セ

ンター、青木の道の駅にあります施設で使用して

おりますオーブン、塩原地域資源管理施設という

ことで、アグリパル塩原で使用しております冷蔵

庫、座卓等、現在使用しているものがかなり古く

なってきていますので、それの買いかえを予定し

ております。 

  それとあと、その下の食育・地産地消推進事業

の中の委託料でアグリ体験学習事業、これにつき

ましては小学校が19校、中学校が２校を予定して

おります。これは各小学校、中学校で実施します

学校農園の事業でございます。１校当たり10万円

の助成というか、内容でございます。その選定に

つきましては各学校から希望を取りまして、実施

をしたいという学校に対しましての助成という内

容でございます。 

  次の農業後継者育成事業の農業者海外研修派遣

事業でありますけれども、20年度は１名が参加い

たしました。その選定につきましては、農業公社

でＰＲ等を行っていただきまして、希望者を一応

３名予定しておりますので、３名以上になった場

合には内容審査とかそういったものをして実施を

するという内容でございます。 

○君島委員長 平山委員。 

○平山委員 先ほどの研修なのですけれども、たま

たま20年度は募集したら１名しかいなかったとい

うことですか。 

○君島委員長 臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 募集の結果、１名であったと

いうことです。ただその枠内なので、どなたでも

いいということではなくて、やはり内容は審査を

しているということです。 

○君島委員長 岡部委員。 

○岡部委員 どちらに研修は、目的地は。 

○君島委員長 臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 ヨーロッパで、具体的にはオ

ランダとかドイツ、フランス、そちらです。 

○君島委員長 岡部委員。 

○岡部委員 それで、何を研修なさるのか。 

○君島委員長 臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 農業者の海外研修ということ

ですので農業関係です。畜産であれ、それだけに

限らず農業関係の研修という内容でございます。 

○君島委員長 二ノ宮産業観光部長。 

○二ノ宮産業観光部長 オランダというと花卉なの
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です。花卉というのは花です。花卉の関係ですが、

それらの市場ですとか生産者、それらを実際に訪

問して勉強する。それから、ドイツ関係ですと酪

農関係、フランス関係ですと園芸関係、そういう

ものをほとんど約10日間近く、それらの研修をみ

っちりやってくるというような研修です。 

○君島委員長 そのほかにございませんか。 

  相馬委員。 

○相馬委員 参考的に聞くことになるかもしれない

のですけれども、70ページの１項２目のさっきか

ら話のあった中山間地域の、さっき言ったアグリ

パルというのは関谷の施設だよね。 

〔「はい、そうです」と言う人あり〕 

○相馬委員 あそこの指定管理者、責任者というの

が今度かわると思うんですが、あれは年俸とか年

間の月給とかそういうものはどのくらいになるの

ですか。 

○君島委員長 臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 この間の12月議会で指定管理

者の議決をいただいておりますけれども、ご存じ

のように20年度までは市の農業公社のほうに指定

管理ということで委託をしておりましたけれども、

21年度から３年間につきましてはこの施設に入っ

ております３つの部門がございまして、その３つ

の部門でアグリパル塩原会という組織を結成して

おります。そこに指定管理を21年度からはお願い

するという内容で、役員さんの報酬は……。 

  当然、この施設の指定管理の委託料につきまし

ては、施設の直接の管理に要します費用の関係と

か、そういうのを見ておりますので…… 

〔「何か理事会があるよね、つくったよね。

そこに任せてしまうわけ」と言う人あ

り〕 

○臼井農務畜産課長 理事会というか、アグリパル

塩原会という組織です。 

○君島委員長 そのほかございますか。 

  平山委員。 

○平山委員 農業経営基盤強化促進対策事業の中の

那須塩原市担い手育成総合支援協議会活動費、そ

れと一番下のほうにあります畜産担い手育成総合

整備事業で約２億6,000万円、これとこれは同じ

ではないですよね。担い手育成総合支援協議会の

活動費というのはどのような活動で何をやるのか。

畜産担い手育成総合整備事業は、経営安定化のた

めに新しいものですけれども、先ほどの研修制度

が新しくできたというのとこれはまた別なものな

のですか。 

○君島委員長 臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 まず農業経営基盤強化促進対

策事業の中の担い手育成総合支援協議会というの

は、市の担い手育成総合支援協議会という組織が

ございまして、それの活動費の助成、これは認定

農業者の集まりに対する推進の助成とか、農地の

流動化、有効利用ということで、そういったもの

に対する助成、農業公社に委託をする内容とかそ

ういったもので、その下の畜産担い手育成総合整

備事業というのは、国のほうで行っている事業名

がこういう事業の内容でございまして、うまく説

明ができないで申しわけないのですけれども。 

○君島委員長 二ノ宮産業観光部長。 

○二ノ宮産業観光部長 これは、上のほうは那須塩

原市担い手育成総合支援協議会というとわかりに

くいのですけれども、認定農業者の会、700人弱

いる協議会で、この人たちに農地を集積して貸し

借りをどんどん促進してという中で、今支援して

いくというようなことでございまして、畜産担い

手育成総合整備事業は、いわゆる担い手という言

葉でこの認定農業者の方たちはいわれているので

すが、このうちで畜産関係をやっていられる方で、

来年度10人の方が畜産に対してこういう経営投資
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をやりたいということで、この対策事業というも

ので承認になって事業を実施すると。ですから、

片方はソフト的なもの、片方はその中から畜産に

対するハード的な事業を行うというようなもの。

牛舎とか草地醸成とかやるのが畜産担い手育成総

合整備事業ということです。 

○君島委員長 平山委員。 

○平山委員 認定農業者のことを総じて担い手とい

うのであれば、この上のほうの担い手育成総合支

援と下の畜産担い手育成総合整備のメンバーはか

ぶるわけですか。 

○君島委員長 二ノ宮産業観光部長。 

○二ノ宮産業観光部長 基本的には同じです。 

  ただし厳密にいうと、微妙なところでずれてい

る部分があるのですけれども、基本的には認定農

業者イコール担い手だというふうに考えてもらっ

てもいいと思います。 

○君島委員長 ほかにございませんか。 

〔「なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 ないようですので、質疑を終了した

いと思いますが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議ないものと認め、質疑を終了い

たします。 

  討論はございますか。 

〔発言する人なし〕 

○君島委員長 ないようですので、討論を終結した

いと思いますが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議ないものと認め、討論を終結い

たします。 

  これより採決をいたします。 

  議案第14号 平成21年度那須塩原市一般会計予

算は、原案のとおり承認することに異議ございま

せんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議なしと認めます。 

  よって、原案のとおり承認されました。 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎議案第４１号の上程、説明、質

疑、討論、採決 

○君島委員長 次に、議案第41号 財産の無償譲渡

についてを議題といたします。 

  執行部の説明をお願いいたします。 

  臼井農務畜産課長。 

○臼井農務畜産課長 （議案第41号について説

明。） 

○君島委員長 説明が終わりましたので、各委員か

らの質疑、意見等をお受けします。 

  髙久委員。 

○髙久委員 例えばこれ、無償で試験が終わったか

ら譲り渡したということなのでしょうけれども、

無償でない場合、これ市でやはり処分料とかそう

いうものを持たなくてはならないことになるので

しょうか。 

○君島委員長 二ノ宮産業観光部長。 

○二ノ宮産業観光部長 これについては、畜産機構

のほうで一方的に平成12年ということになります

と畜産三法が適用されるということ。とにかく農

家に低コストで安くできる技術はないかというこ

とで、畜産機構のほうで考えられる施設、片方は

堆肥化して、片方はスラリー状のものを悪臭が出

ないような形で曝気して貯留槽に貯めておいて、

季節的に肥料として有効利用できるようなことで

つくったもので、本人からの希望というよりは、

どちらかというと機構側の全面的な委託事業、や

らせてくださいというような形でやった事業です

ので、これについて18年度に市のほうに無償譲渡
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されたときに、当初の打ち合わせの中では実験、

実証が終わったならばすぐにその方たちに、機構

から直接やってしまうという形で話していたので

すけれども、まだ補助事業の拘束期間８年が過ぎ

ていないんだと。 

  それで、指定期間をもらっておいて、その後、

期限が切れるときに地元の人にやってくださいと。

そうでないと、維持管理費が全部市にかかってし

まう。だからといって、売れる施設がほかの人に

は売れないというようなことで、あくまでも実験

をやったというような施設でございますので、無

償で譲渡したいと考えております。 

○君島委員長 ほかにございませんか。 

  平山委員。 

○平山委員 これの耐久性はどれくらいあるのです

か。 

○君島委員長 二ノ宮産業観光部長。 

○二ノ宮産業観光部長 耐久性というのは、実はス

ラリーを曝気するほう、臭いをなくす方法につい

ては、普通はそう壊れない施設なのですけれども、

実証試験中にたまたま雷が落ちましてモニター等

が壊れてしまったというようなことがございまし

て、機械ですから数字は10年といっているのです

けれども、実際は15年から、そのぐらいは持つだ

ろうと。それが過ぎますと、相当の修繕が出てく

るということで、実際はもう８年経っていますか

ら、後数年の間にはそれなりの修繕が出てくるだ

ろうというようなことが考えられます。 

○君島委員長 ほかにございませんか。 

  玉野委員。 

○玉野委員 実証試験などをやってみてわかったと

いうような内容は。 

○君島委員長 二ノ宮産業観光部長。 

○二ノ宮産業観光部長 これについては、かなりの

博士の人たちまで参加して、実証論文というか、

報告書というのは市のほうにも上がっております。

特に臭いのしない曝気槽の関係については、ほと

んど臭いはしなくなったというような形です。 

  ただ農家にとっては、臭いがイコールその農家

にメリットがあるかということで、別段肥料とか

そういうものについてはそんなにかわりない。た

だ臭いというのは一時文句を言われるだけだとい

うような意識がありまして、これについて1,400

万円ほど投資しています。唯一その中で農家にと

って本当にためになったというのは、貯留槽を大

きくつくりましたので、これは自給飼料、牧草の

播種とか収穫にあわせた中で、それを全部還元で

きるというようなメリットがあったと。ただ堆肥

化施設のほうについては、ほかの堆肥化施設と同

じように今も使っています。 

  ただどこが違うかというと、堆肥化施設のほう

は下にコンクリートを打たないのです。山砂でや

ってしまう。ビニールシートを敷いた上に山砂を

敷いて、その上に糞尿をのせて、それを攪拌しな

がら堆肥化していくというような方法で、経費を

安く抑えた堆肥化施設ということでやっていまし

て、それについては今もそれなりの効果が出てい

るというようなことです。 

○君島委員長 ほかにございませんか。 

〔「なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 ないようですので、質疑を終了した

いと思いますが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議ないものと認め、質疑を終了い

たします。 

  討論はございますか。 

〔発言する人なし〕 

○君島委員長 ないようですので、討論を終結した

いと思いますが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 
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○君島委員長 異議ないものと認め、討論を終結い

たします。 

  これより採決をいたします。 

  議案第41号 財産の無償譲渡については、原案

のとおり承認することに異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議ないものと認め、原案のとおり

承認されました。 

  以上で、農務畜産担当についての審査は終了し

たいと思います。 

  大変ご苦労さまでした。 

  ここで、10分間休憩をとりたいと思います。 

 

休憩 午前１０時５２分 

 

再開 午前１０時５８分 

 

○君島委員長 休憩前に引き続き委員会を再開いた

します 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎農林整備担当課の審査 

○君島委員長 次に続きまして、農林整備担当の審

査に入りたいと思います。 

  関係各課の皆さん、大変ご苦労さまです。 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎議案第１４号の上程、説明、質

疑、討論、採決 

○君島委員長 初めに、議案第14号 平成21年度那

須塩原市一般会計予算を議題といたします。 

  執行部の説明をお願いいたします。 

  斉藤農林整備課長。 

○斉藤農林整備課長 （議案第14号について説

明。） 

○君島委員長 説明が終わりましたので各委員から

の質疑、意見等をお受けしたいと思います。 

  玉野委員。 

○玉野委員 78ページの元気な森づくり事業の委託

料、ちょっと重複してしまって、すいませんが、

里山整備、通学路整備、獣害対策整備、その場所

の選定はだれが決めていくのか。例えばこういう

ことを民間の人にやってくれと、民間の声も聞く

のか。 

○君島委員長 斉藤農林整備課長。 

○斉藤農林整備課長 この委託料につきましてはそ

ういう整備の必要性があるところにつきましては、

そういう声も受けながら整備をしていきたいとい

うふうに考えておりますが、現在のところ予定し

ておりますのは、例えば平地林でありますと５ha

以上のまとまりがあるところでありますとか、一

つの制約がございます。あるいは通学路であれば

見通しの悪いところでありますとか、子どもたち

のやはり安全を確保しなければならない、いわゆ

る林などの下刈りとか、除伐とかいうふうなこと

で実施をするものでございますが、通学路につき

ましてはすでに学校へ、前年度実施する、前々年

度ですか、今でいいますと、平成19年度に実施を

いたしまして、要望が上がってきておりますので

小学校、中学校からそれぞれ上がってきておりま

すので、順次実施できるところから実施をさせて

いただくということで考えております。 

  それから里山の整備につきましては、現在まで

のところ、まとまった平地林ということで考えて

いきますと、やはり市有林等、あるいは地域でも

どうしても残さなければいけないという、まとま

りのあるような地域を設定して実施をしていくと

いうことで今考えております。 
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  以上です。 

○君島委員長 ほかにございませんか。 

  平山委員。 

○平山委員 同じく78ページの鳥獣保護管理事業な

のですけれども、電気柵の設置で、高林地区です

か、今回の200万円ですけれども、高林地区でい

うとどのあたりか。塩原にも随分要望があります

けれども、効果というのはどんなものでしょうか。 

○君島委員長 斉藤農林整備課長。 

○斉藤農林整備課長 効果というお話ですが、実は

平成19年度に塩原地区で蔬菜生産出荷組合が事業

主体となりまして、実施をいたしました。1.29ha

を実施したわけでございますが、組合に所属して

おられる方の圃場をそれぞれ囲って対策を行った

わけでございますが、その中でも特に電気柵につ

きましてはクマ、シカについてはかなり防除効果

がありました。ただシカにつきましてジャンプ力

がありますので、飛び越えてそこを通り越してし

まうというふうなことがちょっと懸念はされてお

りますが、事案は報告を受けておりませんので、

特にクマとかシカについては防除効果が高いとい

うことは聞いております。ただ猿につきましては

最初のころは効果があるというふうに聞いてはい

るのですが、その状況になれてきますと電線に触

れないように進入するとかというふうなことも報

告がございます。それで今その電気柵の中でも弾

力性の柱、かたいものですと猿がそこを伝わって

入っちゃうのですが、それがやわらかい形状のも

のもなんかあるらしいのですね。だから猿が登ろ

うとすると曲がっちゃって上れないという、そう

いう何か工夫された製品もございますので、そう

いうことも含めて今度実施いたします黒磯地区に

ついては考えていきたいというふうに思っており

ます。 

  塩原地区におきましてはまだ現在のところその

状況につきましては検証中ではございますけれど

も、非常に防除の効果は高いのだけれども、その

維持管理といいましょうか、その見回り、１日に

１回は必ず電気柵の見回りをしないと、今度草が

生えて電線に接触しますと漏電など、そういう問

題がよく指摘されておりますので、電気柵を設置

した場合にはやはり巡回、点検ということはきち

んとされないと、なかなかできませんというよう

な話は聞いております。 

  以上でございます。 

○君島委員長 ほかにございませんか。 

  木下委員。 

○木下委員 72ページの農地対策費の負担金補助及

び交付金ということで、農地・水・環境保全向上

対策事業県協議会の支出ということなのですが、

一応大体のほぼ今年度の事業はどの地区も終わる、

あるいは最後、やったかやらないかわからないで

すけれども、そういう状況なのですが、ここに計

上した約4,600万円というのはことしの20年度の

実績を、終わってないのだけれども、そういうも

の実績を踏まえた数字なのでしょうか。 

○君島委員長 斉藤農林整備課長。 

○斉藤農林整備課長 ただいまのご質問でございま

す が 、 こ の 面 積 の 交 付 対 象 面 積 と し て 、

3,703.17haと先ほど申し上げましたが、これにつ

きましては実施見込みということで計上させてい

ただいておりますので、各地区の照会をいたしま

して、きちんと抑えてある数値でございますが、

まだ途中で変更が加わるケースというのが時々ご

ざいます。そういったことも踏まえますと、この

数値イコールということにはならないことにもな

るかもわかりませんが、当初予算の段階では平成

20年度の実績を踏まえて計上をさせていただいて

おります。 

  以上でございます。 
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○君島委員長 木下委員。 

○木下委員 20年度がほとんど終わるわけですが、

当初一応計画の面積というものが出すわけですが、

今年度に限ってはその除外とかそういうもので抜

けたとか何とかというそういう移動というのはあ

ったのでしょうか。 

○君島委員長 斉藤農林整備課長。 

○斉藤農林整備課長 移動等につきましては一部報

告を受けてはいるのですが、平成20年度の実績が

まとまっていないものですから、数値については

ちょっとご説明できませんので、よろしくお願い

いたしたいと思います。 

○君島委員長 木下委員。 

○木下委員 75ページの田園空間博物館管理運営事

業についてなんですが、その前に、松くい虫の防

除ということが、その前にありますよね。ここの

部分で、ここにはないのですが、田園空間の、た

またま指定地域になっている一区の親王台という

ところがあり、そこに昔から何十年来の松の木が

生えていた。去年だんだんと色が落ちちゃって、

今度は完全に枯死しちゃったのだけれども、ああ

いうのはどこで見て、どういうふうな松くい虫に

やられちゃって、現実やられたのだけれども、そ

ういうのはどこで管理するのか。生涯学習課なの

か。また、そういうことになるかもしれないので

すが、松くい虫という、そういうものがある程度

に振り向けるのか。それから、その中で那須疎水

の、多分そすいの里の直売場の水車だと思うんで

すが、このことについて電気料ですか、これが計

上されていますが、これはあくまで県の電気を借

りて、やはりある程度利用して収益を上げなさい

よというのが原則でしょうけれども、この利用の

頻度数というのか、こういうものは報告が上がっ

ているのか。それから田園空間博物館の運営協議

会に91万円という事業費ですか、補助金が出てま

すが、この事業は相手は知らず、事業等のことに

ついて報告というんですか、こういうことをやり

ましたよ、これについてやりましたよという報告

が上がってきているのかどうなのかということで

す。 

○君島委員長 石島産業観光課長。 

○石島産業観光課長 田空関係の一区の松くい虫、

夏の枯れたときに、最近も通らせてもらって、完

全に枯れたなといって、見させてもらっておりま

す。事例としては松くい虫関係は一応、今のとこ

ろ、前回までは私どものほうでやったのですが、

赤田山が田園空間博物館のサテライトになってお

ります。これもやはり本庁のほうとの打ち合わせ

の中で松くい虫の防除ということで伐倒は、たま

たまそのときはうちのほうに予算があったので伐

倒しました。松くい虫の赤田山。ただし赤田山の

場合は、あそこは教育委員会の歴史のものという

形で、それとあわせて私のほうの田空のサテライ

トという形になっていて、なおかつ防除関係は

我々、農務関係のものという形の３つ合わせにな

っているので、前回は赤田山の松はたまたま私ど

もの方の支所の中に予算があったので、伐倒はさ

せていただきましたけれども、今のところ、今度

は本庁方式という形でご存じのようになりました

ので、本庁方式になると今度は、ここにも計上さ

れているように、松は本庁のほうに移管なので、

それは私どものほうでは連絡等をとってそのよう

に対処していくという形になると思うんですが、

一区の場合は教育委員会の方と産業観光部の方と

の打ち合わせ事項ということになってしまうのか

なと思います。 

  それともう一点、田園空間の中の一つであるそ

すいの里の水車の電気料関係は、私どものほうで

維持管理の中で支払っている。それと水車小屋を

維持管理していただいているのは、そすいの里、
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そちらなのですか、あとは。そこで管理をお願い

しているので、その費用ということで、今現在こ

この中に書いてありますように、委託料の中に91

万円というのがあるが、この91万円というのがほ

とんど維持管理に使われてしまうという形の費用

でございまして、田園空間の博物館の中で、維持

管理費という、博物館運営協議会という中の補助

金で91万円という形で補助を載せているのです。

これらに関しては運営協議会の中で施設のものを

維持管理していくための費用ということで、ほと

んど運営管理の中の費用で終わってしまう。それ

は何かというと、ここに各地区のほうに維持管理

のものはあるものですから、各地域、地域によっ

て田空のサテライトの施設があるものですから、

それを運営協議会の中で分担して支払をしている

という形で、地域の人が草刈りとか何かを一部や

る。それからなおかつ、うちのほうも間に合わな

いので、シルバーにも委託してやるのですけれど

も、オールシーズンの中では運営協議会の委員さ

んたちにお願いして維持管理をしてもらうのと、

委託でシルバーにお願いしているという形で年間

維持管理をしているという形でございます。 

  報告書はほとんどいただいていないです。どの

ように使ったか。例えば今現在水車が動いていま

すね。動いていたあそこで、そばの粉を売ってい

る。それを来た人に見せている状態という形で、

もちろんそれは使わないのかというと、そばにも

使っていますけれども。じゃ通して何回使ったと

いう報告はもらってないので、それに対してはこ

れから検討していきたいと思います。 

○君島委員長 そのほかございませんか。 

  相馬委員。 

○相馬委員 有害駆除の猟友会の話をするんですけ

れども、歳入の14ページと15ページのところです。

２項４目と３項１目にかかわるわけですが、鳥獣

保護管理事業費の補助金ですけれども、２項４目

では100万円、３項１目では330万円ということで

合計して430万円かなと判断するのですが、ある

程度理解してないで聞くので、よく教えてくださ

い。 

  これは特別措置法で県では交付金、補助金とし

て特別措置法に対する20年、21年度でそのような

話は来ていますけれども、これが措置法、県の交

付金といっているものに当たるのですか。 

○君島委員長 斉藤農林整備課長。 

○斉藤農林整備課長 まず14ページの鳥獣保護管理

事業100万円でございますが、これは歳出におい

て電気柵で200万円と申し上げましたが、それに

基づく歳入ということですが、これは特措法に基

づく補助金の歳入ということで見込んでおります。 

  それから市町村総合交付金ですね、この330万

円につきましては特定獣ということで、シカ、猿、

クマの経費に対しまして２分の１が交付されると

いうことで見込んでいるものでございます。 

  以上でございます。 

○君島委員長 相馬委員。 

○相馬委員 この補助の請求額というか、要求額で

すが、県では十分に市町村には補助を出しますよ

と。特措法でいうと十分な交付金の援助をします

よということだったですね。こちらから出した予

算に対しては十分来ているのか。 

○君島委員長 斉藤農林整備課長。 

○斉藤農林整備課長 市町村交付金に置きましても、

いわゆる鳥獣保護管理事業に起きましても、補助

とか対象になるものはすべて上げて、できるだけ

歳入の確保に努めているという姿勢でやっており

ますので、市町村の歳出の事業費が大きくなれば、

そういう意味では歳入も選べるということになる

んだろうと思うのですが、現在のところ歳出に見

合う最大限の歳入を見込んでいるというような措
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置で今予算は組ませていただいております。 

○君島委員長 相馬委員。 

○相馬委員 昨年の森林環境との打ち合わせのとき

には十分交付金は出しますから、一時は何だか余

しているのではないかと話をした。市町村の要求、

来ないのではないかと。十分来ていた。もうひと

つは、先ほど平山委員が言いました電気柵の問題

ですが、捕獲に対しては猟友会に依存していると

思うのですね。塩谷郡と那須郡なので、今の組織

体系が。難しいので、あんまり聞けませんけれど

も。ただいろいろと電気柵で言われるのですが、

私も猟をやっていて一番イノシシの場合は電気柵

が効果があったよね。それからシカとクマはあり

ます。猿は全然だめです。あとさんざん考えても

だめだね。電気柵で効果があるのだから、電気柵

でやったらという話をしたことが、あるところに

言ってね。やったら、いや、お金がかかって大変

なので、ある程度自己負担も出さなければならな

い、お金かかるのでできないという話をされたの

ですが、補助率というのは電気柵の場合は、幾ら

ぐらいなのか。 

○君島委員長 斉藤農林整備課長。 

○斉藤農林整備課長 県の予算のほうの関係なので

すが、やはり市町村の要望に応じて、それに見合

う歳入は見込めますので、そういう意味では県の

予算の動向まではちょっと把握はしていないので

すが、要望した額はある程度確保していただける

という状況でございます。 

  それから電気柵につきましては、現在考えてお

りますのは２分の１の補助ということで考えてお

りまして、電気柵もグレードの高いものから、そ

うでないものまで、何か簡易なものもあるという

ふうな話は聞いております。塩原地区の場合、こ

れは平成19年度に実施いたしました面積約1.29ha、

先ほど申し上げましたが、それで事業費が約300

万円程度かかりますので、一反歩当たり20万円ち

ょっとくらいになるのかなというふうに感じてお

ります。ですから確かに農家の方々の負担は伴う

ということにはなりますが、やはり基本的には経

済活動を行っておられるというようなことからあ

る程度受益者の負担というのは、やむを得ないの

かなというふうには考えております。 

  以上でございます。 

○君島委員長 相馬委員。 

○相馬委員 これは要望ですが、１反歩10万円の米

をとるのに20万円必要になると、大変だなという

のはわかるのですけれども。それと那須塩原の塩

原地区は、来年度はイノシシの被害が物すごくふ

えると思う。来期に向け、今後の予算獲得はして

おかないと、と思います。 

  それともう一つ、要望的なのですが、部長、イ

ノシシの被害拡大地域に入っていないよね、那須

塩原市はね。だからこれはちょっと聞いたのです

が、人のところから要望があればやりますよとい

うような回答だった。那須塩原市もできるだけ来

年は、今年度は出ると不満なのですね。今の数か

らいくと、被害が物すごくふえると、被害がある

と思うから、もっと要望して、拡大地域に入れて

もらうと捕獲期間というのはふえるんですよね、

十分ふえるでしょう。その要望というのをしてい

ただきたい。 

  以上です。 

○君島委員長 斉藤農林整備課長。 

○斉藤農林整備課長 ただいまの要望につきまして

は、最大限の努力をさせていただきたいと思って

おります。 

  それから先ほどの電気柵の話ですが、基本的に

は収益性の高い作物じゃないと、なかなか電気柵

まで投資して収益上げるというのは難しいもので

すから、水稲等についてはなかなか投資まではで
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きないかなというふうに考えているのですが、や

はり単位生産性の高い、収益性の高い作物を中心

に対応していただくような形になるというふうに

思います。 

  それから今イノシシというお話が出ましたが、

今年度まだ実績が全部出てないのですが、大体こ

れで打ち止めかなと思います。イノシシにつきま

しては平成20年度２月末現在で５頭捕獲いたして

おります。いずれも箒根地区ということになって

ございます。そのように平成19年度が２頭という

実績でございましたので明らかにふえているとい

う状況にはあるとは思います。 

  以上でございます。 

○君島委員長 ほかにございますか。 

〔発言する人なし〕 

  ほかにないようですので、質疑を終了したいと

思いますが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議ないものと認め、質疑を終了い

たします。 

  討論はございますか。 

〔発言する人なし〕 

○君島委員長 ないようですので、討論を終結した

いと思いますが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議ないものと認め、討論を終結い

たします。 

  これより採決をいたします。 

  議案第14号 平成21年度那須塩原市一般会計予

算は、原案のとおり承認することで異議ございま

せんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議なしと認めます。 

  よって、原案のとおり承認されました。 

  以上で、農林整備担当の審査につきましては、

終了いたします。大変ご苦労さまでした。 

  ここで昼休みとして休憩にいたします。午後１

時、会議を再開いたします。 

 

休憩 午後 零時０７分 

 

再開 午後 １時００分 

 

○君島委員長 それでは休憩前に引き続き、会議を

再開いたします。 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎商工観光担当の審査 

○君島委員長 続きまして、商工観光担当の審査に

入りたいと思います。 

  関係各課の皆さん、大変ご苦労さまです。 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎議案第１４号の上程、説明、質

疑、討論、採決 

○君島委員長 初めに議案第14号 平成21年度那須

塩原市一般会計予算を議題といたします。 

  執行部の説明をお願いいたします。 

  本澤商工観光課長。 

○本澤商工観光課長 （議案第14号について説

明。）

○君島委員長 説明が終わりましたので、各委員か

らの質疑、意見等をお受けいたします。 

  岡部委員。 

○岡部委員 ちょっとお聞きしたいのですけれども、

観光地におりまして、補助金やら交付金やらいろ

いろとご配慮いただいて感謝しておりますが、ち

ょっと耳にしましたところ、鬼怒川の観光協会に
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監査が入ったと。そういうことはあり得るわけで

すか。それはそれぞれの施設にということですか。

あるいは施設振興公社というようなところに入る

とか、どんな形なのですか。今までございました

か。 

○君島委員長 本澤商工観光課長。 

○本澤商工観光課長 ちょっと耳にしたことはない

ですが。どういったあれが監査に入ったというこ

と…… 

○君島委員長 岡部委員。 

○岡部委員 観光協会に入ったと。 

○君島委員長 本澤商工観光課長。 

○本澤商工観光課長 監査するほうは市とか、国と

か県とかという。 

○君島委員長 岡部委員。 

○岡部委員 市じゃないです。 

○君島委員長 二ノ宮産業観光部長。 

○二ノ宮産業観光部長 これは市から観光協会に補

助金出しているわけですが、これについて市の監

査委員がそこまで監査できることになりますので、

そういう形で入ったんじゃないかと、私は。 

○君島委員長 岡部委員。 

○岡部委員 詳しく聞かなかったのですが、ただそ

ういうのを風聞で聞いたものですから。やはり補

助をしていただいている、助成していただいてい

る分を売り上げていなかった場合、実績もあるも

のですから、どういう今度はこれから努力をすべ

きかというふうに思ったもので伺ったのです。 

○君島委員長 髙久委員。 

○髙久委員 16ページ歳入のところですが、16款財

産収入のうちの１項１目財産貸付収入、雇用促進

住宅の駐車場賃貸料89万円とありますが、これは

ことしも入ってくる予定のお金だと思うのですが、

ここは今入居者というのは、これハローワークの

ほうの関係ですよね。そうすると、駐車場だけの

ということですかね。状況的にどういうことなの

か少し教えていただきたい。 

○君島委員長 本澤商工観光課長。 

○本澤商工観光課長 雇用促進住宅につきましては

駐車場が全くないのです。建てたときに駐車場が

ないという話になりまして、ちょっと離れた場所

ですが、鉄道の近くです。そこへ市のほうで土地

を借りまして、駐車場を整備して又貸ししたとい

うのが経過でございます。ですから雇用促進住宅

の入居者用ということです。今も入っています。 

○君島委員長 髙久委員。 

○髙久委員 ふえる傾向なのか、減る傾向なのかも、

あわせて。その辺は、雇用対策で雇用促進住宅を

使えというのが、国のほうから出ているものです

から。 

○君島委員長 本澤商工観光課長。 

○本澤商工観光課長 雇用促進住宅も老朽化しまし

て、一時入居をストップしていたのですけれども、

ここへきて、こういう経済状況になりまして、ま

た入居させるような話は来ていますけれども、実

際に入居したかどうかというような情報は入って

いません。ただ老朽化しているので、この不景気

対策で入居させるという話はしていますので。長

い期間はさせないのではないかという感覚ではい

ます。今は実際には入居者はふえていませんから。 

 以上でございます。 

○君島委員長 ほかにございませんか。 

  平山委員。 

○平山委員 歳出の84ページ、７款商工費の中から、

もみじ谷大吊橋が出ているのですけれども、管理

運営費で塗装とか出ていますね、ボルト交換とか。

これは21年度が初めての修理であるか、今までに

も定期的に何回かこういうことはあるのか。 

○君島委員長 君島産業観光建設課長。 

○君島産業観光建設課長 私のほうからお話させて
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いただきます。もみじ谷大吊橋は平成11年４月に

つくったものでございまして、今まではこういっ

た大規模の点検工事というものはやっておりませ

ん。その中でとりあえず調査委託をまずかけまし

て、その結果によって危険箇所等の修繕工事をや

っていくということを予定しております。 

○君島委員長 平山委員。 

○平山委員 85ページのからくり時計管理事業です

けれども、これもからくり時計の敷地の借地に約

70万円となっていますね。これは市で買い上げる

とか、そういう計画は。それからずっと借りてい

る状態ですか。 

○君島委員長 君島産業観光建設課長。 

○君島産業観光建設課長 これも市のほうでは土地

の所有者には何度か売っていただけないでしょう

かという申し入れをしているところなんですが、

所有者のほうで売りたくない、借りてくださいと

いうことで、このまま借りているような状態でご

ざいます。 

○君島委員長 ほかにございませんか。 

  髙久委員。 

○髙久委員 同じページ、85ページです。歳出の真

ん中のちょっと上、塩原温泉ビジターセンター運

営協議会の構成と人数を教えていただけると。 

○君島委員長 君島産業観光建設課長。 

○君島産業観光建設課長 きょう資料を持って来て

いないので、ちょっと細かいお話はできないので

すけれども、この中に職員を、正職員１名、そこ

の専用の職員が１名、臨時の職員が１名、こうい

った人たちの人件費、それから中の維持管理、光

熱水費等を含めた、それから軽微な修繕、こうい

うものの経費です。１名は市職員でございますの

で、派遣しているので、実質的にはここで雇った、

これは異動しない職員です。その職員とパートの

職員です。 

○君島委員長 岡部委員。 

○岡部委員 85ページの塩原温泉湯っ歩の里管理事

業ということで、この委託料に含まれる内容が書

いてございまして、自主イベントというのがあっ

て、オープン以来、幾つかのイベントをやってい

るのですが、実は私のところに住民の人とか、管

理しているところから出てきて、イベントをやっ

ても、する場所がないと。舞台がないのですね。

それで今あるのが条例でいろいろともう規制され

ているものですから、当初はバスでさえ中にとめ

られないぐらいだった。でも、観光地というのは

やはりお客さまの満足度が高いかどうかというこ

とだと思うのです。それでお願いをして、中でお

りていただくということになって、今は非常にス

ムースにその部分をやってくださっているのです

けれども、真ん中にお湯が張ってあるのです。あ

そこのところが舞台になれば、板でもぱっと敷く

なり。そうすると、そこで演芸をしたい人もあそ

こに集うのではないかという意見が非常に多くて、

そういう要望は岡部さん、どうやって出せばいい

んだというふうに再三言われたのですけれども、

私は条例というのは非常に強い口調でこれがだめ、

あれがだめと書いてあったものですから、今まで

申し上げることもできなかったのですけれども、

ちょうどここに自主イベントというものがあった

ものですから、そういう仕様変更ということが今

後可能でしょうか。 

○君島委員長 君島産業観光建設課長。 

○君島産業観光建設課長 昨年度まで、夏休みに足

湯寄席というのをやっておりまして、やはり今年

度も予算の範囲内で実施していこうかなと考えて

います。舞台につきましては確かに狭い舞台です

けれども、今おっしゃった池のところ、鏡池とい

います。そこに移動用舞台を畳１枚ぐらいのもの

を、２枚ぐらい、せり出して、三、四人程度の、
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座って立って、やるものでしたらできるものです

から、そこでやっていただいております。 

  なお、一般の地元の方が何かやりたいというこ

とになれば私のほうにご相談いただければ、そう

いった方の力を活用していきたいとは考えており

ます。 

○君島委員長 ほかにございませんか。 

〔発言する人なし〕 

○君島委員長 ほかにないようですので、質疑のほ

うを終了したいと思いますが、異議ございません

か。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議ないものと認め、質疑を終了い

たします。 

  討論はございますか。 

〔発言する人なし〕 

○君島委員長 ないようですので、討論を終結した

いと思いますが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議ないものと認め、討論を終結い

たします。 

  これより採決をいたします。 

  議案第14号 平成21年度那須塩原市一般会計予

算は、原案のとおり承認することで異議ございま

せんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議なしと認めます。 

  よって、原案のとおり承認されました。 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎議案第２３号の上程、説明、質

疑、討論、採決 

○君島委員長 次に、議案第23号 平成21年度那須

塩原市温泉事業特別会計予算を議題といたします。 

  執行部の説明をお願いいたします。 

  君島産業観光建設課長。 

○君島産業観光建設課長 （議案第23号について説

明。） 

○君島委員長 説明が終わりましたので、各委員か

らの質疑、意見等をお受けします。 

  岡部委員。 

○岡部委員 このことだと思うのですが、一般質問

で予算を今度かけるのであるならば、そのヒート

システムという形でもう少し、何らかに利用でき

ることを那須町でやっているところがあるので考

えていただきたいと申し上げたものですから、そ

ういう考えは今後あるのかどうか、もう一度伺い

たいと思います。 

○君島委員長 君島産業観光建設課長。 

○君島産業観光建設課長 まず、現段階は20年度と

21年度で、中継を上に持ち上げるために中継の途

中の高台にタンクをつくって、これをお湯がうま

く循環できるようにというものを考えています。

その後につきましては、本会議でもございました

ように老朽管、約12kmでございますけれども、こ

れの漏湯箇所の調査を何年間かで実施いたしまし

て、今後はまず、漏湯の修繕工事を計画的に実施

していくと。ヒートポンプにつきましてはまた別

な観点からどのように取り組んだらいいか、検討

したいと思っております。 

○君島委員長 ほかにございませんか。 

  平山委員。 

○平山委員 ２項１目の歳出の中で、深井戸水中ポ

ンプが、買い方によって安くなったということで

すが、その買い方というのはどういうものですか。 

○君島委員長 君島産業観光建設課長。 

○君島産業観光建設課長 昨年度と今年度、同じ数

の購入の予定ですが、20年度も業者のほうで安く

なってきているというのと、ほかの同種の機能を
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持ったポンプですね、そういうものの検討、そう

いうものの中で安く買えるようになっております。 

○君島委員長 ほかにございませんか。 

  二ノ宮産業観光部長。 

○二ノ宮産業観光部長 ヒートポンプの件ですけれ

ども、補足説明させていただきますと、塩原温泉、

特に上中というところは非常に温泉が豊富で、温

泉で特に、那須温泉の特別なところとちょっと違

うのは、温泉というのはお湯が出始まったらそれ

を絞ったり、とめたりすることはできない。それ

をすることによって出なくなる恐れがある。水脈

が変わるということで、掘削して出ている温泉は

ずっと出しっぱなしという中でやっているもので

すから、一般質問等でも出たとおり、全部を使っ

てくれれば戻り湯というか戻し湯がでないのです。

ところが実際は配湯所でわかるとおり、使い切ら

ないで結局戻ってきて、温度の低くなった温泉は

捨てている。では、捨てた温泉をどうしていくか

というと、後から来る温泉を沸かし入れているの

ではなくて、源泉から出ている温泉は非常に温度

が高いので、ヒートポンプで温める必要のない状

態です。むしろそういう意味から言うと、板室温

泉、もともと37℃あるかないかの温泉ですから、

沸かして供給しているという温泉は、まさにこの

ヒートポンプで排熱を利用して温度を上げてやる

というのが必要だと思うんですが、今のところ塩

原については非常に源泉温度が高いということで

すね。ヒートポンプという発想がなかなかそこま

でいかないというのは、岡部さんご存じのとおり

ですね。沸かしているところは効果的だけれども、

源泉は温度が高いということで、なかなか塩原温

泉については難しいと、このように考えています。 

○君島委員長 岡部委員。 

○岡部委員 今、自然の恵みでそれはいいお湯だか

ら捨てていると、使った、使うというのではない

ですけれども、ぬるくなったのは。その捨てるお

湯をヒートポンプでなくても、何か利用するとい

う形でやはりこれは石油や何かと同じで、自然が

下さっている恵みですから、大切に使っていると

いうことがやはりアピールの一つに、私はなると

思うのですね。そのために循環式の設備費にお金

をかけて循環式にしたら、かけ流しがいいとか、

いろいろなことを他人さまは言いますけれども、

それによってジオネラス菌がいっぱい出てしまう

など、プラスマイナスのこともあると思いますの

ですが、どうぞせっかく調査をするんであるなら

ばいろいろな形を、君島課長、研さんしながらや

っていただいて、塩原温泉の名前を高めいただけ

ればいいなと思いますので、お願いします。 

○君島委員長 ほかにございませんか。 

  ないようですので、質疑を終了したいと思いま

すが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議ないものと認め、質疑を終了い

たします。 

  討論はございますか。 

〔発言する人なし〕 

○君島委員長 ないようですので、討論を終結した

いと思いますが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議ないものと認め、討論を終結い

たします。 

  これより採決をいたします。 

  議案第23号 平成21年度那須塩原市温泉事業特

別会計予算は、原案のとおり承認することで異議

ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議なしと認めます。 

  よって、原案のとおり承認されました。 
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─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎議案第２７号の上程、説明、質

疑、討論、採決 

○君島委員長 次に、議案第27号 那須塩原市温泉

交流広場条例の制定についてを議題といたします。 

  執行部の説明を、お願いいたします。 

  二ノ宮産業観光部長。 

○二ノ宮産業観光部長 （議案第27号について説

明。） 

○君島委員長 君島産業観光建設課長。 

○君島産業観光建設課長 （議案第27号について説

明。） 

○君島委員長 説明が終わりましたので、各委員か

らの質疑、意見等をお受けいたします。 

  岡部委員。 

○岡部委員 これは先ほど部長さんがおっしゃって

いただいたことで、基本的には自由に使用できる

と。それでも一応お伝えしておかなくちゃいけな

いと思うので、観光地というのは土曜、日曜日は

お客さまが多くて、変更だとか、私用が急にした

いとか、何かのことが起こり得ることが多いので

すね。どなたに申し上げたらよろしいのでしょう

かね。まだ指定管理者が決まっているわけでもな

し、支所に申し上げようとすれば、そこには観光

課さんはその日はお休みかもしれない。そのとき

に日直の方はいらっしゃるけれども、どういうふ

うにしたらいいのかな、書式があるのかなと。こ

れを伺って。それから４月１日からですので、ち

ょっと日にちがあるので、その間のことも含めて

お教えいただければと思います。 

○君島委員長 君島産業観光建設課長。 

○君島産業観光建設課長 今月中はならし運転とい

いますか、そういう形で、例えばきのうも地元の

方がひままつり、ちょっとお客さんが少ない時期

なので、ひな祭りにもじってひままつり、お囃子

など、ちょっとしたイベントをやったようでござ

います。 

  ここは個人的に数人の方、あるいは連れ立って

ですね、車を置いて、その辺を散策なさるとか、

近くの食堂でお食事なさるとか、これは自由です

ので、お断りをいただくことはございません。あ

くまでも６条に書いてあるような行為を、そこを

占用する、全部または一部を占用する場合にだけ

でございますので、当日というのはまずはないの

かなとは思いますけれども、私どもでは特に交流

室を朝どなたかに、だれかがかぎをあけて、夕方

５時にはかぎを閉める。特にエアコンが入ってい

ますので。エアコンのスイッチも切るということ

につきまして、門前の中の例えば旅館組合さんに

なるのか、近くのホテル、旅館さんになるのかわ

かりませんが、これからご相談してかぎをお預か

りできる方を探したいと思っておりますので、も

し土、日に緊急に使いたい場合は、まず昼間でし

たら日直がおりますので、役所の支所のほうにお

願いしたい。あるいはそのかぎをお渡しする方が

わかると思いますので、そちらにご相談いただけ

れば、土、日であろうと私のほうにつながるのか

なと思っています。 

○君島委員長 そのほかございませんか。 

  ないようですので、質疑を終了したいと思いま

すが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議ないものと認め、質疑を終了い

たします。 

  討論はございますか。 

〔「なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 ないようですので、討論を終結した

いと思いますが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 
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○君島委員長 異議ないものと認め、討論を終結い

たします。 

  これより採決をいたします。 

  議案第27号 那須塩原市塩原温泉交流広場条例

の制定については、原案のとおり承認することで

異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議なしと認めます。 

  よって、原案のとおり承認されました。 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎議案第３７号の上程、説明、質

疑、討論、採決 

○君島委員長 次に議案第37号 那須塩原市塩原も

の語り館条例及び那須塩原市塩原温泉家族旅行村

条例の一部改正についてを議題といたします。 

  執行部の説明を、お願いいたします。 

  二ノ宮産業観光部長。 

○二ノ宮産業観光部長 （議案第37号について説

明。） 

○君島委員長 君島産業観光建設課長。 

○君島産業観光建設課長 （議案第37号について説

明。） 

○君島委員長 二ノ宮産業観光部長。 

○二ノ宮産業観光部長 （議案第37号について説

明。） 

○君島委員長 説明が終わりましたので、各委員の

質疑、意見等をお受けいたします。 

  質疑等ございませんか。 

〔発言する人なし〕 

○君島委員長 ないようですので、質疑を終了した

いと思いますが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議ないものと認め、質疑を終了い

たします。 

  討論はございますか。 

〔発言する人なし〕 

○君島委員長 ないようですので、討論を終結した

いと思いますが、異議ございませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議ないものと認め、討論を終結い

たします。 

  これより採決をいたします。 

  議案第37号 那須塩原市塩原もの語り館条例及

び那須塩原市塩原家族旅行村条例の一部改正につ

いては、原案のとおり承認することで異議ござい

ませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○君島委員長 異議なしと認めます。 

  よって、原案のとおり承認されました。 

  以上で、商工観光担当及び産業観光部関係の議

案につきましては、すべて終了いたしました。 

  大変ご苦労さまでした。 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎閉会の宣告 

○君島委員長 以上で産業観光常任委員会を終了い

たします。大変ご苦労さまでした。 

 

閉会 午後 ２時０９分 
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